

习近平新时代中国特色社会主义思想  
在指引下 ——新时代新作为新篇章

率先实施商事登记制度改革，金融市场对外开放，黄金国际板、国际原油期货交易相继推出——

# 5年，中国首个自贸试验区试出了什么？



**A** 今年10月，习近平总书记对自由贸易试验区建设作出重要指示强调，继续解放思想积极探索，加强统筹谋划改革创新，把自由贸易试验区建设成为新时代改革开放新高地。

在前不久举行的首届中国国际进口博览会开幕式上，习近平总书记再次表示：“中国将支持自由贸易试验区深化改革创新，持续深化差别化探索，加大压力测试，发挥自由贸易试验区改革开放试验田作用。”

作为中国首个自由贸易试验区，上海自贸区运行已满5周年。5年来，上海自贸区探索形成了哪些可复制可推广的制度创新成果？

## 多个亮点点缀制度创新之花

位于上海自贸区张江片区的亿通公司，有一面巨大的电子显示屏。通过上面闪烁的数字和光标，可以实时监控上海口岸业务情况以及船舶坐标位置，这是上海自贸区在全国首创的国际贸易单一窗口。

“已经升级到3.0版的国际贸易单一窗口，包含货物进出口、运输工具等10个功能板块，对接了海关、税务、外汇等22个部门，服务企业27万家。”亿通公司常务副总经理吕峰说，打通监管部门的“信息孤岛”，用数据跑路替代人员跑腿，大幅降低了企业通关成本。

国际贸易单一窗口，是上海自贸区改革创新的缩影。在上海自贸区5年的建设历程中，有3个原则一直贯穿其中：“自贸试验区是国

家的试验田，不是地方的自留地；是制度创新的高地，不是优惠政策的洼地；是种苗圃，不是栽盆景”。

按照这样的要求，5年来上海自贸区在投资管理、贸易监管、金融创新和事中事后监管4个方面，进行了大刀阔斧的改革。

“如果用清单的方式罗列，我认为起码有15个亮点。”上海自贸区管委会政策研究局原局长张湧说，这些亮点包括：出台全国首张外商投资负面清单；率先实施商事登记制度改革，企业注册资本实缴改认缴，年检改年报公示；先报关、后入区改为先入区、后报关；外籍人才经推荐直接申请“绿卡”，外国留学生区内直接就业；自由贸易账户体系打通区内企业向境外低成本融资的渠道；金融市场对外开放，黄金国际板、国际原油期货交易相继推出……

**B**

## 127项制度创新向全国复制推广

在过去一年里，很多爱美的人士发现，身边的新款化妆品越来越多了。这很大程度上要归功于上海自贸区在全国率先启动的进口非特殊用途化妆品“审批改备案”试点。

根据试点规定，凡从浦东口岸进口，且境内责任人注册地在浦东的首次进口非特殊用途化妆品，由审批管理调整为备案管理。伊丽莎白雅顿（上海）有限公司供应链总监张毅说，试点后企业进口新款化妆品的周期，从原来的3到5个月，缩短为现在的5个工作日。截至今年7月，已有1600余件非特殊用途化妆品通过试点登陆

中国市场，没有出现一起产品问题。

非特化妆品“审改备”，是上海自贸区和浦东新区“证照分离”改革的举措之一，如今已经向全国推广。作为改革“苗圃”，统计显示，迄今为止，上海自贸区已经有127项制度创新成果向全国复制推广，在改革红利的释放中发挥了“放大器”效应。

如今，上海自贸区培育的“良种”还在向全国播撒。最新的改革举措如“一网通办”政务服务，已由国务院办公厅发文推进，要求通过落实“一网通办”，让企业和群众到政府办事像“网购”一样方便。

**C**

## 为开放型经济写下中国注脚

拿到培训机构的营业执照，瑞伯职业技能培训（上海）有限公司总经理钟科很开心。瑞伯今年9月成为上海自贸区首家金融教育领域的外商投资企业，投资方是瑞士金融理财规划学院。

钟科说：“中国的财富管理市场空间巨大。上海自贸区为我们打开了一道门，希望‘瑞士基因’能结合本土资源，为中国的金融和理财师教育贡献一份力量。”

中国第一家外资职业技能培训机构、第一家外商独资国际船舶管理公司、第一家外商独资医疗机构、第一家外商独资工程设计公司……上海自贸区诞生的一系列

首创项目，为中国构建开放型经济新体制写下了生动注脚。

统计显示，截至今年6月底，上海自贸区累计新设企业逾5.5万户，是前20年同一区域设立企业数的1.5倍。新设企业中的外资企业占比，从挂牌初期的5%上升到目前的20%左右。以上海1/50的面积，上海自贸区创造了全市1/4的GDP和2/5的贸易总额。

“建设开放和创新融为一体的综合改革试验区。”这是上海自贸区3.0方案提出的新要求。如何挺立开放最前沿、率先形成全面开放新格局，上海自贸区仍在路上。

据新华网

# 首份养老金投资年报出炉

# 2017年赚了87.83亿元

首份养老金投资年报出炉。全国社会保障基金理事会发布的年报显示，2017年，基本养老保险基金投资收益额87.83亿元，投资收益率5.23%。

**2017年赚了87.83亿元，收益率5.23%**

国务院2015年8月印发《基本养老保险基金投资管理办法》，解除了“养老金不能投资股市”的紧箍咒，养老金正式开启入市投资的进程。

大家都很关心，作为老百姓的养老金，养老金入市后，到底是赚了还是赔了？

11月26日，全国社会保障基金理事会发布《基本养老保险基金受托运营年度报告（2017年度）》。这是基本养老保险基金首次披露年度投资收益。

截至2017年末，社保基金会已先后与广西、北京、河南、云南、湖北、上

海、陕西、安徽、山西9个省（区、市）签署基本养老保险基金委托投资合同，合同总金额4300亿元，委托期限均为5年，均采取承诺保底收益合同版本，实际到账资金2731.5亿元。

数据显示，2017年，基本养老保险基金投资收益额87.83亿元，投资收益率5.23%。其中：已实现收益76.42亿元（已实现收益率4.55%），交易类资产公允价值变动额11.41亿元。

基本养老保险基金自2016年12月受托运营以来，累计投资收益额88.19亿元（其中：2016年投资收益额0.36亿元）。

**养老金咋赚钱的？严格控制建仓点位**

《基本养老保险基金投资管理办法》为养老金入市设定了一条“红线”：投资股票、股票基金、混合基金、股票型

养老金产品的比例，合计不得高于养老金资产净值的30%。

全国社会保障基金理事会表示，社保基金会采取直接投资与委托投资相结合的方式开展投资运作。直接投资由社保基金会直接管理运作，主要包括银行存款和股权投资。委托投资由社保基金会委托投资管理人管理运作，主要包括境内股票、债券、养老金产品、上市流通的证券投资基金，以及股指期货、国债期货等。

报告显示，2017年末，基本养老保险基金资产总额3155.19亿元。其中：直接投资资产934.69亿元，占基本养老保险基金资产总额的29.62%；委托投资资产2220.50亿元，占基本养老保险基金资产总额的70.38%。

全国社会保障基金理事会表示，初步构建投资产品体系。股票投资更加注重安全稳健，有效地把握市场风格机会。加大对重大投资项目合规风险监控，主动识

别、有效化解合规风险。

此外，制定和实施了基本养老保险基金战略资产配置计划和战术资产配置计划。股票配置上严格控制建仓点位，在市场低位逐步增加投资；固定收益配置上精准把握抓住利率处于高位的机会，加大配置力度，为全年取得稳定较好的收益奠定了基础。

据新华网

